

接種指引愈到位 市民信心愈增強

時評

正當不少市民以為疫情略緩可以稍喘一口氣之時，昨日本港新增確診數字又飆升至22宗，另有40多宗初步確診個案，再度令人發愁。最新消息指出，衛生署將從善如流，發出更詳細指引，列明不適合接種新冠疫苗情況和哪類市民應延遲接種。一份詳細到位的指引，除了能有效幫助市民結合自身健康狀況，作出更合理和安全的接種判斷，亦有助降低有份參與接種計劃私家醫生的疑慮，減少不必要的醫患爭拗，對提升市民接種意慾、戰勝疫魔能起正面作用。

縱觀全球新冠疫苗接種進展順利

的地區，不難發現共通點是有清晰明確的接種指引和路線圖。指引愈清晰，接種進度便愈順利。新冠疫苗臨床事件評估專家委員會共同召集人孔繁毅昨表示，衛生署的新指引會對糖尿病控制以及持續有心口痛和氣促徵狀等方面作出建議。不過，如果稍有留意內地的做法，不難發現內地除了對高血壓、甲狀腺等疾病不厭其煩地一一作出定義和接種指引外，更加非常貼心地逐一製成簡明扼要的海報派發和張貼，同時也對本地、外來、擬出國人士等接種對象，以及各年齡層分別作出明確建議指引，一目了然，

值得本港借鑑。

值得一提的是，本港坊間近日再度流傳一些有關疫苗接種的錯誤觀點，不容忽視。呼吸系統專科醫生梁子超昨日指出，有很多人誤解注射疫苗後，會出現類似感染新冠病毒後的炎症或血管凝血反應，以及引發有「三高問題」的長者中風或心臟問題。事實上，衛生署新冠疫苗接種計劃網頁內，有不少署方就新冠疫苗種類，以及可能出現副作用的詳細資料和海報，但不少預約或有意預約接種的市民對此不甚了解。政府有關方面實有必要盡快加大力度進行宣傳，針對性地糾正坊間流傳的錯誤觀點，以

及讓市民在接種前盡可能接觸到署方已有的資料。

事實證明，目前全球各地民眾在接種新冠疫苗後，感染及傳播病毒風險大幅降低。全球接種數字大增，需求有增無減，也印證了疫苗的安全性。只要政府各類接種指引制訂清晰、推展到位，就能最大程度地排除較大可能出現嚴重副作用的市民參與接種，私家醫生也可以依據指引，針對性地對市民接種前的身體狀況進行評估，減少接種後「有麻煩」的機會。如此，市民自能感受到保障增加，參與接種的信心自會逐步增強。

健身二代播疫 逾50人中招

顧客變教練加速擴散 今起強制戴口罩

本港新冠肺炎疫情反彈，昨日新增22宗確診個案。其中，西營盤健身中心Ursus Fitness出現大爆發，昨新增16名員工及顧客確診，另更有30多人初步確診，令群組感染人數超過50人，衛生防護中心相信該群組是「人傳人」傳播，而且部分顧客更在其他健身中心當教練，亦有顧客為國際學校及私家醫院員工，令病毒有擴散危機。食物及衛生局副局長徐德義表示，考慮下一輪防疫措施調整時，檢視是否需要收緊健身中心防疫措施。政府宣布今日凌晨零時起，要求全港健身中心運動期間必須強制戴口罩，為期6天。



■爆疫健身院顧客曾到訪House of Fitness。

H-Kore，另也有顧客曾到訪Pure Fitness。

連累3學校停課

除健身中心，其他處所亦受牽連，張竹君表示有顧客是將軍澳的香港法國國際學校教師，可能已有其他教職員和學生初步確診，該校要暫停面授課程並須強制檢測。此外，確診顧客亦包括港怡醫院病理部員工，該院病理部亦納入強檢名單。

彭博則報道，英基學校協會旗下堅尼地小學昨向家長發電郵，表示有一宗確診個案與Ursus Fitness有關要關閉校園；啟歷學校亦因出現與Ursus Fitness有關的病例，需關閉薄扶林校區。

另外，昨日政府多部門聯合執法，突擊檢查早前被納入強制檢測公告的深水埗欽州街1至9號昌遠大廈，行動自昨日上午7時開始，至上午約10時結束，是次突擊檢查涉及約250名住戶，發現11人違反強制檢測公告，未有在限期前接受病毒檢測，政府已向該等人士發出強制檢測令及或定額罰款5,000元。

昨日疫情重點

不明源頭個案

個案 11133：65歲女，退休人士，住深水埗福榮街15號，3月8日發病。

個案 11135：35歲女，家庭主婦，住葵涌荔景邨日景樓，3月5日發病。

個案 11151：60歲女，石硤尾澤安邨富澤樓地下鑽石冰室洗碗工，本身住富澤樓，無病徵。

不明源頭初確個案

石硤尾白田天主教小學12歲女生，住深水埗南昌街鑽石樓，3月10日發病。

54歲女子，住葵涌華景山莊11座。

將軍澳保良局羅氏基金中學教師，住青衣長青邨青榕樓，病毒量低且另一測試呈陰性，不確定是否確診。

57歲女子，澤安邨麗澤樓保安員，住深水埗福榮街13號，3月6日發病。

資料來源：衛生防護中心



■檢測人龍排到校門外。

影片截圖

由於天水圍天富苑範圍的污水樣本持續呈陽性，前晚深夜政府公告將附近四間學校及四幢大廈列入強制檢測範圍，四校逾3,000名師生須接受強制檢測，包括金巴崙長老會耀道小學、中華基督教青年會小學、中華基督教青年會中學及天水圍循道衛理中學。政府表示，因學校至今未有確診個案，四校仍可自行決定是否繼續面授課程，惟四校均表示暫停面授課程兩日，以安排師生回校檢測。

金巴崙長老會耀道小學昨日表示，由於需抽調教師支援及應付家長查詢，校董會決定，學校昨、今兩日停課，全校約700名學生及100名教師，可於這兩日回校或到附近檢測中心做檢測。該校副校長陳詠欣表示，四校均與苑苑共用渠管，若全體師生檢測結果呈陰性，學校最快可於周一恢復面授課。

中華基督教青年會小學副校長黃穎志表示，過去14天期間，學校安排各級輪流回校上課，每日不多於全校人數三分之一。中華基督教青年會中學亦表示，昨今兩日全校改為上網課，並會分時段安排全校約1,000名學生回校檢測，另有130名教職員亦要強制檢測，政府已安排承辦商在校內設立臨時檢測站。

疑無病徵感染者播疫

全科醫生鍾偉傑表示，天水圍天富苑範圍污水持續呈陽性，顯示該區域有潛在患者的機會很大，可能是無病徵感染者「播疫」。呈陽性的污水，若來自洗手間水喉，則洗手盆水喉也有機會帶病毒，建議區內居民洗手後要再用搓手液消毒雙手。

天富苑污水呈陽 4校三千人強檢

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨在疫情記者會指出，新增個案中有3宗輸入病例，當中1宗屬變種病毒。至於19宗本地個案，有3宗源頭不明，餘下16宗則全部涉及Ursus Fitness健身中心群組。她表示，該群組新增的染疫個案，6人為健身中心員工，10人則為顧客。另外，昨日有40多宗初步確診個案，當中30多宗也屬Ursus Fitness群組，並已出現第二代傳播。

張竹君表示，「佢哋（教練及顧客）唔係全部一日或者全部一堂（傳播），可能持續咗幾日，而佢哋運動時好多時唔係全部人戴口罩，有啲係小組運動，有時有啲係個人運動，有時有個教練嗰度教，應該都係一啲劇烈運動，咁大家如果唔戴口罩，其實就算行得較遠，可能飛沫傳得夠遠都講唔定。」該健身中心員工不多於10人，目前已有7名員工確診，她相信存在交叉傳播。

該健身中心部分顧客同時曾到訪其他健身中心，包括上環水坑口街House of Fitness、中環德輔道中及太古城的健身中心